2022年7月28日 星期四

法治新闻

用数据说话

一全市检察业务工作讲评暨重点工作推进会侧记

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 罗沛

"认罪认罚速裁程序适用率低于全省均值,诉前羁押率下降幅度较小,刑事抗诉案件数量、质量双下滑,行政生效裁判监督率尚未破零,多项监督指标不理想……"这样直面问题、直言不讳的点评讲话,出现在市人民检察院7月26日召开的全市检察业务工作讲评暨重点工作推进会上。

会议紧紧围绕全市检察业务数据进行分析研判,查找短板弱项,深刻剖析原因,研究部署下半年检察业务工作和重点工作。会议通报了2022年1月至6月全市检察业务运行和案件质量总体状况,武冈、邵东2个基层人民检察院作经验发言,市人民检察院5个牵头部门汇报了重点任务完成情况、存在的问题以及下一步打算。市人民检察院各分管院领导对其分管工作进行了讲评和部署——

"因事实认定错误最终导致案件撤回 起诉作存疑不诉处理的问题依然存在 ……"

"有的业务指标在一季度有所进步, 但是到了6月底又出现了下滑,持续发展 的势头和韧劲不够……"

"诉前整改率居全省前列,但公益诉讼人均立案数比较靠后,办案规模离先进市州还有很大差距……"

"听证案件少、听证率低、听证室未全部建成,是当前影响我市听证工作的突出问题……"

.....

一张张"问题清单"摆到桌面上,展示出真实的检察业务运行情况。"这不是受考评办法和考评指标调整的影响,这是工作态度和责任心出了问题,要多从主观上找原因,少从客观上找理由。"点评环节,市人民检察院党组书记、检察长黄劲一针见血地指出。他说,办案质效不优、业务发展不均、头雁效应不强等问题,归根结底是干事创业劲头不足、创先争优意识不强的问题,是持续性不够、抓落实不足的问题。

"只要思想不滑坡,办法总比困难多。要坚持目标引领、问题导向,盯紧关键指标,补齐短板弱项,巩固工作成效,着力推动邵阳检察工作提质升级。"针对业务数据"风向标"反映出的问题,结合与会人员发言讨论,黄劲与参会人员共议改进举措,对下阶段工作提出"破题"要求——

要以"一切从政治上看"的高度自觉, 在保安全、护稳定上强担当。全面贯彻宽 严相济刑事政策,坚定不移落实好少捕慎 诉慎押刑事司法政策和认罪认罚从宽制 度。认真做好"利剑护蕾"专项排查整治、 打击养老诈骗、推进涉案企业合规改革等 重点工作。重视诉源治理,持续深化抓好 涉法涉诉信访积案化解、司法救助、公开 听证、检察建议等,为党的二十大胜利召 开营造安全稳定的政治社会环境。

要以"时时放心不下"的责任意识,在 强业务、提质效上求突破。重视业务数据 分析,补强漏洞短板,持续推动落实案件 质量月通报、季讲评制度,守好案件质量 "生命线"。充分发挥检察一体化机制,完 善案件线索统一管理、监督办案一体推 进、人员力量依法调用的办案模式。积极 实施"检察大数据战略",以科技力量助力 司法办案。

要以"人人参与其中"的同心聚力,在管队伍、转作风上动真格。发挥"关键少数"的核心作用、业务决策的参谋作用、综合工作的助推作用,不断发挥"头雁效应",压实办案责任,用"活"办案数据,推动业务工作和综合工作深度融合、协同发展。

要以"事事精准精细"的工作标准,在 抓落实、促提升上下功夫。把心思集中在 "想干事"上,把能力展现在"会干事"上, 把目标锁定在"干成事"上,用好业绩考评 "指挥棒",完善依法履职容错免责制度, 保护检察干警创新创业,充分激发检察干 警内在潜能。



新宁法院成功调解一起复杂赡养纠纷

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 孙虹) 含辛茹苦把子女抚养大,帮助其成家立业,不料,本应颐养天年的老汉却和儿子对簿公堂。7月21日,新宁县人民法院成功调解了一起赡养纠纷案。

原告魏某某现已92岁高龄,早年丧偶,与其妻共生育了3子3女,次子魏某城5岁时,被过继给魏某某二哥。为了孩子们的成长,魏某某一生未再婚娶,又当爹又当妈,把5个子女拉扯大,并帮助他们各自成家立业。子女们一开始还算孝顺,轮流照顾老父亲,直至魏某某的老宅被征收,得了一笔补偿款,矛盾开始由此产生。

魏某某在1955年曾修建一座砖木结构房屋,随着子女们先后成家,相继搬离,仅小儿子魏某成仍居住于此,后该房屋的集体土地建设用地使用证确权至魏某成名下。2020年因修建高速公路,此房屋被征收,国家补偿45万余元。因为这45万余元的归属,魏某成与父亲、兄姐发生矛盾,他认为房屋确权在他名下,补偿款自然全部归他所有。

经多方做工作,魏某成拿出了其中的16万元进行了分配,魏某某分得10.4万元,兄姐各分得1.4万元,然而魏某成又因父亲分得的钱款管理问题与兄姐发生争执,后魏某成未再对魏某某履行赡养义务。

因老宅被征收,魏某某便在新宁县城租了一间住房,其他四个子女轮流负担他的伙食费,房租及水电费等则由魏某某本人自行负担。因其年事已高,身体大不如前,各项开销日益增加。于是,魏某某向新宁县重大疑难纠纷人民调解委员会申请调解与小儿子魏某成的赡养纠纷。该委员会先后三次通知魏某成调解,其均明确表示拒绝,无奈,魏某某只能将小儿子魏某成起诉至新宁县人民法院。

承办法官经实地走访,充分了解了该案的矛盾源头,而 且该类案件在当前农村地区也时有发生,为了实现审理一 案、教育一片的社会效果,承办法官选择现场调解。

承办法官从赡养老人是回报养育之恩,是中华民族的传统美德人手,从情理上劝说魏某成,让他多想想其成长道路上父亲付出的心血、兄姐的照料,不要因为一点矛盾便把血肉亲情都舍弃了;然后又从法理上对魏某成进行了批评教育。经过一下午的调解,一家人从最初的互相指责到心平气和,最终达成调解协议,魏某成表示自己愿意承担起赡养义务。

部门联治顽瘴痼疾道路交通平安有序

郡阳日报讯 (通讯员 伍 先安) 7月27日,笔者从市交通 问题顽瘴痼疾整治办了解到,今 年1至6月,按照市委、市政府工 作部署,全市各部门围绕"集中治 理,源头管控"的工作目标,联合 开展交通问题顽瘴痼疾集中整 治,扎实推进平安邵阳建设。

公安交警部门通过定点检查、流动执法,对各类交通违法 行为重拳出击,全市共查处酒醉驾3606起,货车超载、非法改拼装4520起,涉牌涉证违法 8194起,进一步净化道路交通安全环境,为平安邵阳建设夯实了工作基础。

交通部门开展路警联合执法311次,查获超限超载检测货运车辆428726台次,查处超限超载车辆4812台次,查处改拼装车辆1598台次,强制恢复改装车辆59台,非现场执法结案469起,压降因超限超载诱发事故的发生。

农业农村部门多次部署调度 拖拉机顽瘴痼疾专项整治工作, 以加速推进变型拖拉机报废淘汰 为重点,全面落实整治任务。同 时组织"乡村两员"核查外籍号牌 变型拖拉机在辖区长期运行情 况,逐台登记,并填写《悬挂外籍 号牌变型拖拉机在辖区内违法运 行情况摸底登记表》。年任务牌 证已注销(非灭失)但未报废拆解 变型拖拉机淘汰量142台,截至 目前已淘汰58台。

市场监管部门坚持对标对表,各县市区市场监管局全面履行属地管理责任,对照任务事项和工作措施,逐项推进整治工作。今年以来,共出动执法人员2987人次,检查汽车经销门店233家,二手车交易市场29家,电动自行车及修理门店销售商765家,出动执法车辆751台,查处销售无3C电动三轮车17家,责令经营门店整改79家,发现无照经营21家,立案查处67家。

通过源头管控和多部门发力,全市交通问题顽瘴痼疾整治工作得到大力加强,平安、畅通有序的交通环境得到进一步提升。



7月22日,绥宁县禁毒协会联合湘潭大学一支"三下乡"暑期爱心支教团队,在绥宁县武阳镇雀林国学堂,开展"小树荫禁毒防溺水宣传"活动,深受群众欢迎。图为孩子们在认真阅读宣传资料。 邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 向志益 摄影报道

"讲春梅故事,学英模精神"读书报告⑦

做一名融通法、理、情的好法官

新邵县人民法院刑事审判庭三级法官 谭笑风

讲述周春梅故事的《脊梁》一书中有这样 一个故事深深触动着我——

春梅曾处理过一个租赁合同纠纷案件。 承租方因同业竞争等问题,一直拒绝支付租金,双方引发争议。后又受疫情影响,导致承租方资金更加紧张,想解除租赁合同,双方协商不成,诉至法院。

春梅充分考虑双方的合理诉求,从法理、事理、情理等角度,一次又一次苦口婆心地为双方当事人进行剖析,多次组织调解沟通,双方最终达成调解协议,握手言和,不仅避免了司法资源的浪费,又为疫情重压下的承租方争取到了重振旗鼓的机会。正是因为春梅尊重法律与事实,设身处地为当事人考虑,善于采取法、理、情相融通的工作方式,使复杂矛盾烟消云散,让当事人化干戈为玉帛。

注重用法、理、情融合的司法智慧定分止争,是春梅一直追求和坚持的方向,这也是我的追求。我曾办理过一起故意伤害案,三名被告人因土地纠纷长期积怨,后发生相互伤害事件。由于三人均为被告人又互为被害人,案情扑朔迷离,矛盾重重。为了查清案件事实,化解积怨纠纷,我认真翻阅每一宗案卷,严格审查每一份证据,光监控录像就放慢倍速反复观看了不下20次,并记录下冲突过

程中每一秒所发生的事情。当时,我只有一

个想法——要真正让双方心服口服,就应当像春梅所说的那样,必须尊重事实和法律,做到事实清楚,证据充分。

深入掌握案件细节后,我又开始认真思考如何将法、理、情融入整个案件中,让被损害的社会关系尽快得以修复。为取得被告人及其家属的信任,我提审了三名被告人,到案发地走访调查,会见每一名被告人的家属,抓住他们系同村宗亲的关系,动之以情,晓之以理,释之以法。最终,双方签订了调解协议和谅解书,十余年的恩怨也得以化解。

多年来,为了实现法理和情理的有机融合,我在办理每一起案件时,总是尽力去妥善处理、平衡利弊。虽然不是每个诉求都能如愿以偿,但耐心倾听和真心付出总能让当事人更加满意和理解,也能使矛盾得到缓和与化解。

春梅法官曾经说过:"案件一判了之当然省事,但如果通过我们的努力尽可能在法律许可的范围内为他们解决更多的实际困难,社会矛盾才会真正化解,这才是我们法官的职责所在。"

在法治前行的路上,周春梅法官用自己 鲜活感人的事迹,为全国法院人上了一堂毕 生难忘的课。同时,我们也欣喜地看到,无数 脚踏实地、默默奉献的法院人,正传承着英模 精神,用法理与情理相融合,让每一位当事人 感受到司法的力度和温度。

大祥公安夏夜行动突出区域特色

邵阳日报讯 (记者 袁光字 **通讯员** 蒋开炜) 7 月 23 日晚,大祥公安分局根据辖区特点,在全区范围内继续开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,充分展现了该分局靶向发力的决心。

大祥区服务行业发达。大祥公安各派出所组织警力对辖区酒店、出租房、KTV、网吧等场所开展清查,重点清查酒店未实名管理登记、黄赌违法犯罪、消防安全管理漏洞等问题,及时消除安全隐患。

大祥区是我市滨江河段最长的一个区。针对夏季可能 出现人员落水警情和夜间非法垂钓警情,大祥公安加强对 辖区内核心水域的巡逻管控,优化勤务布局,实现布控在 前,稳定民心。全区民警、辅警还以安全防范集中宣传为重 点,加强反电诈、拒酒驾等安全技能知识的宣传,同时,深入社 区活动中心、公园、广场等群众夜间纳凉避暑场所,坚持以案 说法,加强安全防范提示,努力使全民反诈意识、安全自救认 知深入千家万户。

当晚行动共出动警力600人,检查各类场所190家,发放宣传资料5000余份,排查整改隐患15处,盘查车辆1508台,查获违禁物品5样,共抓获各类违法犯罪嫌疑人7名。对各类违法犯罪起到有力震慑作用,进一步维护了辖区社会治安环境。



为大力推进我市文明城市创建工作,市公安局交警支队全体民警、辅警冒着高温酷暑,坚守道路一线,确保市区道路畅通有序。图为7月25日大祥交警在路面查处交通违法行为。 邵阳日报通讯员 伍先安 摄